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Nome: Data de Nascimento:

Nome de sua mae:

Assinatura:

ApOds receber sua folha de respostas, copie, nos locais apropriados, uma vez com letra cursiva e outra,
com letra de forma, a seguinte frase:

Solidariedade é o bem em si esmo.

ATENCAO!

Este caderno de Prova de Conhecimentos Gerais/Ciéncias contém:

e Lingua Portuguesa — 10 questdes; NUMERO DO GABARITO: 4

e Matematica — 10 questdes; Marque, no local apropriado da sua
A . ~ folha de respostas, o numero 4,
e C(Ciéncias — 30 questoes.

gue € o numero do gabarito desta
prova e se encontra indicado no
rodapé de cada pagina.

Ao sair definitivamente da sala, o candidato devera assinar a folha de presenca e entregar ao fiscal
de mesa:

e a FOLHA DE RESPOSTAS preenchida e assinada;
e 0 CADERNO DE PROVA.

OUTRAS INFORMAGOES PARA A REALIZAGAO DA PROVA ENCONTRAM-SE NO VERSO DESTA PAGINA.
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LEIA COM ATENCAO!
INSTRUCOES PARA A REALIZACI\O DA PROVA

O candidato devera verificar se seu caderno de prova, com 50 questdes, estd completo ou se ha falhas ou imperfeicGes

graficas que causem qualquer duvida. A CEV podera ndo aceitar reclamagdes apds 30 minutos do inicio da prova.

O candidato deverd preencher os campos em branco da capa da prova, com as devidas informagdes.

A folha de respostas sera o Unico documento valido para a corregdo da prova. Ao recebé-la, o candidato devera verificar se

seu nome e numero de inscrigdo estdo corretos. Se houver discrepancia, devera comunicar imediatamente ao fiscal de sala.

A folha de respostas ndo devera ser amassada nem dobrada, para que nao seja rejeitada pela leitora dptica.

ApOs receber a folha de respostas, o candidato devera ler as instrugdes nela contidas e seguir as seguintes rotinas:

a) copiar, no local indicado, duas vezes, uma vez com letra cursiva e outra, com letra de forma, a frase que consta na capa
do caderno de prova;

b) marcar, na folha de respostas, pintando, com caneta transparente de tinta azul ou preta, o interior do circulo
correspondente ao numero do gabarito que consta no caderno de prova;

c) assinar a folha de respostas.

As respostas deverdo ser marcadas, na folha de respostas, seguindo as mesmas instru¢cdes da marcagdo do nimero do

gabarito (item 5 b), indicando a letra da alternativa de sua opg3o. E vedado o uso de qualquer outro material para marcacdo

das respostas. Sera anulada a resposta que contiver emenda ou rasura, apresentar mais de uma alternativa assinalada por

questdo, ou, ainda, aquela que, devido a marcagao, nao for identificada pela leitura eletrénica, uma vez que a corregao da

prova se da por meio eletronico.

O preenchimento de todos os campos da folha de respostas da Prova de Conhecimentos Gerais sera da inteira

responsabilidade do candidato. N3o haverd substituicdo da folha de respostas por erro do candidato.

Sera eliminado do Exame de Sele¢do para Mudanca de Curso, Transferéncia Facultativa Interna/Externa e Ingresso de

Graduados o candidato que se enquadrar, dentre outras, em pelo menos uma das condi¢des seguintes:

a) ndo marcar, na folha de respostas, o nimero do gabarito de seu caderno de prova, desde que ndo seja possivel a
identificacdo de tal numero;

b) ndo assinar a folha de respostas;

c) marcar, na folha de respostas, mais de um nimero de gabarito, desde que ndo seja possivel a identificagdo do nimero
correto do gabarito do caderno de prova;

d) fizer, na folha de respostas, no espago destinado a marcagdo do numero do gabarito de seu caderno de prova, emendas,
rasuras, marcagdo que impossibilite a leitura eletrénica, ou fizer sinais graficos ou qualquer outra marcagdo que ndo seja
a exclusiva indicagdo do nimero do gabarito de seu caderno de prova.

Para garantia da seguranca, é proibido ao candidato copiar o gabarito em papel, na sua roupa ou em qualquer parte de seu

corpo. No entanto, o gabarito oficial preliminar e o enunciado das questdes da prova estardo disponiveis na pagina da

CEV/UECE (www.uece.br), a partir do dia 02 de dezembro de 2024 e a imagem completa de sua folha de respostas estara

disponivel a partir do dia 06 de dezembro de 2024.

10. Qualquer forma de comunicagao entre candidatos implicara a sua eliminagdo do Exame de Sele¢do para Mudanga de Curso,

Transferéncia Facultativa Interna/Externa e Ingresso de Graduados.

11. Por medida de segurancga, ndo sera permitido ao candidato, durante a realizagdo da prova, portar, dentro da sala de prova,

nos corredores ou nos banheiros: armas, aparelhos eletronicos, gravata, chaves, chaveiro, controle de alarme de veiculos,
Aculos (excetuando-se os de grau), caneta (excetuando-se aquela fabricada em material transparente, de tinta de cor azul
ou preta), lapis, lapiseira, borracha, corretivo e objetos de qualquer natureza (moedas, clips, grampos, cartées magnéticos,
carteira de cédulas, lengos, papeis, anotagGes, panfletos, lanches, etc.) que estejam nos bolsos de suas vestimentas, pois
estes deverdo estar vazios durante a prova. Todos esses itens serdo acomodados em embalagem porta-objetos,
disponibilizada pelo fiscal de sala, e colocados debaixo da carteira do candidato, somente podendo ser de |3 retirados apds
a devoluc¢do da prova ao fiscal, quando o candidato sair da sala em definitivo.

12. Bolsas, livros, jornais, impressos em geral ou qualquer outro tipo de publicacdo, bonés, chapéus, lencos de cabelo, bandanas

ou outros objetos que ndo permitam a perfeita visualizagdo da regido auricular deverao ser apenas colocados debaixo da
carteira do candidato.

13. Na parte superior da carteira ficard somente a caneta transparente, o documento de identidade, o caderno de prova e a

folha de respostas.

14. Sera permitido o uso de agua para saciar a sede e de pequeno lanche, desde que acondicionados em vasilhame e embalagem

transparentes, sem rétulo ou etiqueta, e figuem acomodados debaixo da carteira do candidato, de onde somente poderdo
ser retirados com autorizacdo do fiscal de sala. A inobservancia de tais condi¢gdes poderd acarretar a eliminagdo do candidato,
de acordo com a alinea g do inciso | do item 48 do Edital que rege o Exame de Sele¢do para Mudanca de Curso, Transferéncia
Facultativa Interna/Externa e Ingresso de Graduados.

15. Os trés ultimos candidatos deverdao permanecer na sala de prova e somente poderdo sair do recinto juntos, apds a aposi¢ao

em ata de suas respectivas assinaturas; estando nessa condi¢do, o candidato que se recusar a permanecer na sala de prova,
no aguardo dos demais candidatos, sera eliminado do Exame de Sele¢dao para Mudanca de Curso, Transferéncia Facultativa
Interna/Externa e Ingresso de Graduados, de acordo com a alinea k do inciso | do item 48 do Edital que o rege.

16. O candidato, ao sair definitivamente da sala, deverd entregar a folha de respostas e o caderno de prova, assinar a lista de

presenca e receber seu documento de identidade, sendo sumariamente eliminado, caso nao faca a entrega da folha de
respostas.

17.0s recursos relativos a Prova de Conhecimentos Gerais deverdo ser interpostos de acordo com as instrug&es disponibilizadas

no enderego eletronico www.cev.uece.br.
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Ll'NG UA PORTUGUESA 01. O foco principal do texto é

A) contar a histdria da nordestina Martinha do Coco.

Texto B) caracterizar as dangas e os géneros musicais do

Nordeste brasileiro.

Esse coco é do cerrado feito JK .
C) descrever algumas regiGes do Nordeste e do Centro-

01 A histéria de Martinha do Coco comega em Olinda e Oeste brasileiros.

02 vai parar em Brasilia, na década de 1970. Aos 17 anos, D) revelar as mudancas de cidade de Martinha do Coco.
03 a menina trouxe na maleta de papeldo algumas mudas

04 de roupa e muitos acordes da musica que tanto

05 dangou e cantou com a mae e os irmaos. Ciranda, 02. Sobre as palavras “banzo” (linha 06) e “ganza” (linha
06 coco, maracatu, forrd, baido... Quando batia o banzo 29), é correto afirmar-se que

07 da terra natal, fechava os olhos e estava |3, no bairro

) ) . A) expressam dois instrumentos musicais.
08 do Salgadinho, com as amigas, indo para a escola. Por

09 fim, pegou gosto pelo Centro-Oeste, de onde ndo saiu B) expressam dois sentimentos.

10 mais. Ali, foi copeira e baba. Na segunda casa em que C) a primeira expressa um sentimento; e a segunda, um
. Nt “ . .

11 trabalhou, viveu, outra vez, cercada de musica. “Os instrumento musical.

12 donos da casa sempre recebiam gente do meio. Era

13 época do Oswaldo Montenegro e do grupo Liga Tripa.”
14 Agora mae de quatro criangas, mudou-se para o

15 Paranod, onde foi trabalhar de gari. Por sete anos,

16 contagiou os amigos com sua musica. “Era tanta gente
17 fazendo musica, batucando na lataria, que logo nos

18 chamaram para nos apresentar como banda dos A) em Brasilia.
19 garis”. Um dia, ela teve que entregar o uniforme. Se
20 pensou em esmorecer? Que nada! Ouviu falar do
21 maracatu do Tamnoa (Tambores do Paranoa) e passou C) em Olinda.

22 afazer parte do grupo em 2004. De instituicdo sem D) na regido do Paranoa.

23 fins lucrativos a ponto de cultura, assim reconhecido

24  em 2010, o Tamnoa ganhou o que lhe faltava: uma

25 musa. Martinha faz jus ao posto, entoando cocos do 04. No Paranod, Martinha “foi trabalhar de gari” (linha
26 passado e compondo novos. “Por isso me orgulho, 15), ou seja, ela trabalhou de

27 quando canto: Esse coco é do cerrado feito JK/Essa
28 flor é do cerrado, olha o tamandua”. Canta, afinada,
29 enquanto toca, leve, o ganza. Se o objetivo do grupo é B) lixeira.
30 incluir jovens e criangas em atividades de

31 musicalizagdo, danga e luthieria*, Martinha endossa a
32 missdo: “Quero passar para frente meu conhecimento D) seguranga.
33 e minha alegria pela musica, porque ela, sim, modifica

34 uma pessoa. Pode até modificar o ‘eu’ dela, na

D) a primeira expressa um instrumento musical; e a
segunda, um sentimento.

03. O “bairro do Salgadinho” (linhas 07-08) se localiza

B) no Centro-Oeste.

A) dangarina.

C) instrumentista.

35 chegada ou na partida”, filosofa, enquanto pausa as 05. 0 pronome “lhe”, como em “...o Tamnoa ganhou o
36 m3os no ar, para retomar a fala com outro lampejo: que lhe faltava:...” (linha 24), esta corretamente aplicado
37 “Olha que isso da um coco, menina”. na seguinte frase:

(Vida Simples. S3o Paulo, set. 2013. Ed.135, p.13,c. 1a 3) A) Os filhos Ihe obedeciam.

o ) B) Os amigos que Ihe cercam gostam de Martinha.
*A palavra “luthieria” (linha 31) denomina a arte de

fabricar, reparar e ajustar instrumentos musicais. C) Muitos Ihe acompanhavam na danga.

D) Os amigos ndo Ihe decepcionaram.
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06. As palavras “cerrado” (linha 27) e ‘serrado’ tém a
mesma pronuncia, mas as escritas e os significados delas
sao diferentes, portanto as duas constituem um exemplo
de palavras

A) anténimas.
B) homonimas homofonas.
C) homonimas homografas.

D) par6nimas.

07. Da mesma forma que “endossa” (linha 31), também se
escreve corretamente com ss (dois esses) a palavra

A) adossicado.
B) bossalidade.
C) sussurrar.

D) sussinto.

08. Faz o plural em 6es, como “papel3o” (linha 03), a
palavra

A) capeldo.
B) cidadao.
C) escrivao.

D) anfitrido.

09. 0 vocébulo “conhecimento” (linha 32) é formado por
derivagao

A) prefixal.
B) prefixal e sufixal.
C) sufixal.

D) parassintética.

10. O vocdbulo “enquanto” (linha 35) estabelece, entre as
oragGes, uma ideia de

A) condigdo.
B) proporgdo.
C) conformidade.

D) finalidade.

MATEMATICA

11. Considerando N o conjunto dos niumeros naturais,
atente para os seguintes conjuntos:

T={n € N tais que 1 < n < 1000 e n seja divisivel por 3}
Q={n € N tais que 1 < n < 1000 e n seja divisivel por 5}

S={n € N tais que 1 < n <1000 e n seja divisivel por 7}.
SeX=TnNnQnNS,entdo, o numero de elementos do
conjunto Y = {m € X tal que m é um numero par} é igual a

A) 32.
B) 8.
Q) 4.
D) 16.

RASCUNHO

O numero do gabarito deste caderno de prova é 4.
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12. Considere as fungdes reais f, g e h definidas em RASCUNHO
R-{0}por: f(x) =x% g(x) =x +% e h(x) = (fo g)(x), onde

(fog)(x) =f(g(x)) é a fungdo composta. O conjunto imagem

ou conjunto de valores da fungao h é o intervalo ilimitado

[ k, + e=). Nestas condigcGes o valor de k é igual a

A) 4.

B) 2.

C) 6.

D) 8.

13. Ao dividirmos o polinébmio de grau quatro P(x)

por x? + x + 1, obtemos o quociente x>+ x— 1 e o resto x — 1.
Assim, pode-se afirmar corretamente que P(x) é igual a

A) xX*+2x3-x>—x-—1.

B) x*+2x3+x2—x-2.

C) xX*+2x3+x2+x-2.

D) x*=2x3-x2—x2.

14. Um ntimero formado por trés algarismo n3o nulos é
tal que aumenta de 36 unidades se permutarmos os dois
algarismos da direita e diminui de 270 unidades se
permutarmos os dois algarismos da esquerda. Se
permutarmos os dois algarismos dos extremos, o nimero

A) aumenta 101 unidades.
B) diminui 101 unidades.
C) aumenta 99 unidades.

D) diminui 99 unidades.

15. Cada vértice de um retangulo cujas medidas de
comprimento dos lados sdo respectivamente 3dm e 2dm é
o centro de uma circunferéncia cuja medida do raio é igual
a 1dm. Sendo assim, é correto afirmar que a medida, em
dm?, da area da regifio interior ao retangulo e exterior as
circunferéncias é igual a

A) 2,28.

Nota: Use o valor do
B) 2,86. 7 como sendo 3,14.
C) 2,42.
D) 2,66.
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16. Em um plano, um tridngulo estd inscrito em uma RASCUNHO
circunferéncia de tal modo que seu maior lado coincide

com um didmetro da circunferéncia e as medidas dos

outros dois lados s30 respectivamente V2 m e v/3 m. Assim,

é correto afirmar que a medida, em metros, da mediana do

triangulo em relagdo ao seu maior lado é igual a

0%
0%
0%
0%

17. Se um hexagono regular estd inscrito em uma
circunferéncia cuja medida do raio é igual a 2 cm, entédo, a
medida, em cm, do raio da circunferéncia a qual o
hexdgono esta circunscrito é igual a

A) V3.
B) 2+/3.

18. Observando o conhecido triangulo de Fibonacci,
construido com os numeros inteiros positivos e impares,
como apresentado a seguir, é possivel obter-se
interessantes relagGes numéricas.

Li: 1
La: 3,5
Ls: 7,911

Ls: 13,15,17,19
Ls: 21, 23,25, 27,29

Se x é a soma dos nimeros que estdo na 992linhaeyéa
soma dos nimeros que estdo na 1002 linha, entdo, y — x é
igual a

A) 992 + 1002

B) 992+ 1002 - 99.100.
C) 992 + 1002 + 99.100.
D) 992 + 1002 + 2.99.100.
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19. Dados, no plano, dois pontos distintos X e Y e seja P
um ponto no interior do segmento de reta cujas

extremidades sdo X e Y, satisfazendo a condigdo de

. . XY XP
proporcionalidade —=—=k.
XP PY

Nota: Dados dois pontos U e V, a medida do
segmento de reta cujas extremidades sdo U
eV sera denotada por UV.

Considerando o exposto, é correto afirmar que o nimero k
(real e constante) estd entre

A) 1,6e1,7.
B) 1,3e1,4.
C) 1,4e1,5.
D) 1,5e1,6.

20. Uma rampa reta com inclinacdo constante (plano
inclinado) tem em seu ponto mais alto uma altura de 8 m
em relagdo ao solo. Uma pessoa comegou a subir essa
rampa e depois de andar 14,4 m sobre ela, verificou que
estava a 2,4 m de altura em relagao ao solo. Para atingir o
ponto mais alto da rampa, essa pessoa ainda devera andar

A) 38,4 m.
B) 33,6 m.
C) 352m.
D) 32,1 m.
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CIENCIAS

22. Além das mutacgdes e outras alteracdes genéticas,
alguns virus podem estar envolvidos no desenvolvimento
de certos tipos de cancer. Com base nessa informacao,

21. A matéria intitulada “Recifes de corais e
zooxantelas: um amor aquatico que precisa ser
protegido” expde a importancia da relacao simbidtica
entre esses organismos e alerta para o perigo do
fenbmeno conhecido como branqueamento de corais.

Fonte 20 de margo de 2024:
https://nossaenergia.petrobras.com.br/w/sustentabilidade/
recifes-de-corais-e-zooxantelas

Assinale com V ou F conforme seja verdadeiro ou falso o
que se afirma a seguir sobre esse tema:

() O “amoraquatico” expresso no titulo da matéria
se refere a relac3o de simbiose entre animais
ctendforos e as zooxantelas que sdo microalgas
dinoflageladas detentoras de pigmentos
fotossintetizantes cruciais para a coloragdo dos
tecidos dos corais.

() Asimbiose entre o coral e as zooxantelas diminui
as taxas de calcificagdo dos corais, favorecendo a
formacao dos recifes coralineos, que abrigam
uma grande variedade de outros organismos
marinhos.

() Nessarelagdo simbidtica, o coral hospedeiro
fornece gas carbdnico (CO2) e nutrientes
inorganicos excretados por esses animais,
enquanto as zooxantelas simbiontes fornecem os
produtos da fotossintese, como o carbono
organico e o oxigénio (02).

() Uma consequéncia importante dessa simbiose é
que, devido a natureza fotossintética de seus
simbiontes, as espécies de coral zooxantelados
ocorrem em regides de aguas rasas, com acesso a
luz.

() Ofendébmeno de branqueamento é causado por
fatores como aumento da temperatura,
acidificacdo dos oceanos e poluentes, e
caracteriza-se pela expulsdo dos endossimbiontes
ou pela degradagao dos pigmentos
fotossintetizantes.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte sequéncia:
A) V,V,F,F,F.
B) F,F,V,V,V.
C) V,F, F,FF.
D) F,V,V,V, V.

assinale a afirmagdo verdadeira.

A)

Q)

O Papilomavirus Humano (HPV) esta associado ao
desenvolvimento de cancer de colo de Utero, sendo
uma das principais causas desse tipo de cancer, além de
ser apontado como a principal causa de melanoma em
humanos.

O sistema imunolégico humano possui a capacidade de
eliminar completamente virus oncogénicos, garantindo
que infeccBes por esses agentes ndo evoluam para
estagios avangados como a metastase.

A vacinagdo contra o virus da Hepatite B ndo tem
impacto no risco de desenvolvimento de cancer de
figado, ja que a infecgdo pelo virus ndo é fator de risco
para esse cancer.

Virus como o Epstein-Barr (EBV) e o da hepatite C (HCV)
estdo relacionados ao desenvolvimento de cancer,
como o linfoma de Burkitt e o carcinoma hepatocelular,
respectivamente.

23. Tanto a reproducdo sexuada quanto a assexuada
ocorrem no reino animal. Analise as seguintes afirmagdes
sobre mecanismos de reproduc¢do assexuada no reino
animal e assinale com V o que for verdadeiro e com F o que
for falso.

(

) Afragmentagdo é um mecanismo em que ocorre
a quebra do corpo do animal em varios pedagos,
seguida por regeneragdo das partes perdidas.

) Afissdo é um processo que ocorre nos
organismos unicelulares, ndo sendo observada
em animais multicelulares.

) Algumas espécies de abelhas produzem machos
(zangdes) diploides inférteis por partenogénese.

) Na partenogénese, um 6vulo se desenvolve em
um novo organismo sem a necessidade de
fertilizacao, podendo ocorrer em algumas
espécies de insetos e répteis.

Estd correta, de cima para baixo, a seguinte sequéncia:

A)
B)
Q)
D)

V,F,V,V.
F,V,F, F.
V,F,F, V.
F,V,V,F.
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24. A memdria imunoldgica é responsavel pela protecio
de longo prazo que uma infecgao prévia proporciona contra
muitas doengas como, por exemplo, a catapora.
Considerando esse processo, assinale a afirmagdo
verdadeira.

A) Durante uma segunda exposi¢do ao antigeno, a
resposta imune é mediada pelos linfécitos B de
memodria, enquanto os linfocitos T ndo desempenham
papel significativo.

B) A imunidade celular é mediada por linfécitos T
citotoxicos e auxiliares, enquanto a imunidade humoral
é mediada por anticorpos produzidos pelos linfécitos B.

C) Ao final da resposta imune, quando a infecgdo primaria
ja estiver terminada, a maioria dos linfocitos T e B
permanecem sem sofrer apoptose.

D) A presenca de linfocitos T e B de memaria resulta em
uma resposta imune mais lenta e menos eficaz na
segunda infecgdo.

25. Ana Maria Primavesi, uma das mais importantes
pesquisadoras da agroecologia e da agricultura organica do
Brasil, é considerada uma das pioneiras da ciéncia brasileira
pelo CNPq. Ela dedicou sua vida ao estudo dos solos como
um organismo vivo, e defendia a ideia de “solo sadio,
planta sadia, ser humano sadio”. Atente para as seguintes
afirmacgdes a respeito dessa tematica:

I. A biodiversidade no solo, inclui microrganismos,
fungos e fauna do solo, e desempenha um papel
fundamental na decomposicdo da matéria organica
e na ciclagem de nutrientes, processos essenciais
para a saude das plantas e do ser humano.

Il.  Praticas agricolas sustentaveis, como rotagdo de
culturas e adubagao organica, podem melhorar a
biodiversidade do solo, que é essencial para a
saude dos ecossistemas e, consequentemente, para
a saude global.

lll.  Aintensificacdo da producéo agricola por meio do
uso de monoculturas e pesticidas quimicos é uma
abordagem eficaz para garantir a seguranga
alimentar, sem impacto na saide ambiental e nas
doengas humanas.

IV. A degradacao do solo ndo afeta a qualidade dos
alimentos produzidos, uma vez que a fertilizacao
quimica pode compensar a falta de nutrientes no
solo.

V. 0O uso excessivo de fertilizantes nitrogenados pode
levar a eutrofizacdo de corpos d'agua, resultando
em crescimento descontrolado de algas que
consomem oxigénio, afetando a saude dos
organismos aquaticos e, em Ultima instancia, a
salide humana.

Esta correto o que se afirma em

A) LILILIVeV.
B) I, 11, 1l e IV apenas.
C) I, Il eV apenas.

D) lll, IV eV apenas.

26. Sobre os ciclos ovariano, hormonal e uterino da
mulher, é correto afirmar que

A) o pico de LH ocorre na fase final da ovulagao,
promovendo a liberagdo de GnRH pelo hipotdlamo, o
gue causa o amadurecimento dos foliculos ovarianos.

B) o corpo luteo secreta estrégeno, mas ndo secreta
progesterona apés a ovulagdo, o que provoca a
desintegracdo do corpo luteo e a queda de estrogeno e
progesterona, reiniciando o ciclo ovariano.

C) o estrégeno produzido pelo foliculo em
desenvolvimento estimula o espessamento do
endométrio na fase secretora antes da ovulagdo; apds a
ovulagdo, com a maior produgdo de estrégeno e
progesterona, ocorre a fase proliferativa do
endométrio.

D) a placenta secreta um hormdnio chamado
gonadotropina coridnica (HCG), que age sobre o corpo
luteo, estimulando-o a produzir a progesterona, que
mantém a gravidez.

27. Os néfrons, que sdo as unidades funcionais dos rins,
variam entre animais mamiferos que habitam diferentes
ambientes (desertos, dgua doce, terrestres) para
adaptarem-se as condicBes de hidratacdo e ao equilibrio
hidrico. Considerando a adaptagdo do rim dos vertebrados
a diversos ambiente, analise as seguintes afirmacdes:

I.  Mamiferos de deserto possuem néfrons curtos,
permitindo a excregao de urina concentrada e
conservacdo de agua.

II.  Mamiferos que passam a maior parte do tempo na
agua doce como os castores possuem néfrons
longos e produzem urina diluida.

Ill.  Mamiferos terrestres apresentam néfrons de
comprimento intermediario, adaptando-se a
variacdo na disponibilidade de agua.

Esta correto somente o que se afirma em

A) 1l
B) lelll
Q) lell.
D) II.
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28. Atente para o que se afirma a seguir sobre as relacdes
genéticas de dominancia incompleta e epistasia, e assinale
a afirmacgédo verdadeira.

A) A epistasia ocorre entre alelos do mesmo gene,
enquanto a dominancia incompleta se aplica a genes em
loci diferentes.

B) Na dominancia incompleta, tanto o homozigoto quanto
o heterozigoto apresentam o mesmo fendtipo,
enquanto na epistasia um Unico gene sempre determina
o fenétipo.

C) Na dominancia incompleta, a presenga de um alelo
dominante pode impedir a expressao do alelo recessivo,
assim como ocorre na epistasia.

D) Na dominancia incompleta, o fenétipo do heterozigoto
€ uma mistura dos fendtipos dos homozigotos,
enguanto na epistasia um gene pode ocultar a
expressdo de outro gene.

29. Uma populacio hipotética de besouros se estabeleceu
em uma darea onde o solo foi escurecido por um incéndio
recente. No inicio, observava-se uma ampla variedade de
cores herdadas entre os individuos, variando do cinza-claro
ao preto. Considerando essa situagdo, assinale a opgdo que
descreve corretamente o processo de selegdo natural que
ird ocorrer com esses besouros.

A) Os besouros de cor cinza-claro terdo maior
sobrevivéncia, pois se destacam menos no solo
escurecido, levando a um aumento na frequéncia dessa
cor na populagao.

B) A selecdo natural favorecera a reproducdo dos besouros
com cores mais brilhantes, pois eles atraem mais
atengao dos parceiros sexuais, aumentando a
diversidade genética.

C) Os besouros mais escuros terdo uma vantagem de
camuflagem no solo escurecido, aumentando suas
chances de sobrevivéncia e reprodugao.

D) A selegdo natural promoverd a predomindncia de
besouros com cores intermediarias, pois esses
individuos conseguirdo se camuflar tanto em ambientes
claros quanto escuros.

30. O ser humano é constituido de vérios elementos
guimicos. Tomando como base a composicdo elementar de
um adulto de 70 Kg, assinale a opgao que corresponde aos
cinco elementos quimicos principais que se encontram em
abundancia no organismo humano.

A) O,C, N, Creli.
B) H,O,C,NeCa.
C) C N, Fe, FeSe.
D) O,C, N, Mn e Ni.

31. Airriga¢do intensiva em regides aridas causa acimulo
de sais no solo. Com base nos conhecimentos sobre o
balango hidrico nas células vegetais, assinale a opgao que
explica corretamente o efeito do aumento da salinidade do
solo para as culturas.

A) O estresse salino inibe o crescimento vegetal por efeito
osmotico, restringindo a disponibilidade de agua por
toxicidade e/ou desordem nutricional.

B) A alta concentragdo de sais no solo estimula a entrada
de dgua nas células vegetais, mantendo o turgor celular.

C) O excesso de sal no solo promove o aumento da
pressdao osmatica, facilitando a difusdo de nutrientes
para o interior das células vegetais, o que melhora a
nutricdo das plantas.

D) O grau em que o estresse salino influencia o
crescimento das plantas independe de a espécie vegetal
cultivar estadio fenoldgico e condi¢des edafoclimaticas.

DADOS QUE PODEM SER USADOS NESTA PROVA

ELEMENTO NUMERO MASSA
Quimico ATOMICO ATOMICA
H 1 1,0
C 6 12,0
N 7 14,0
0 8 16,0
Mg 12 24,3
P 15 31,0
S 16 32,0
ce 17 35,5

32. As bases fracas sdo substancias quimicas que, em
solugdo aquosa, nao se dissociam completamente em ions.
Atente para as seguintes afirmacgdes relacionadas com as
bases fracas:

I. Aimportancia da dissocia¢do de bases fracas na
quimica esta relacionada com sua capacidade de
neutralizar acidos e formar sais.

Il.  Por ndo serem tdo agressivas, as bases fracas sdo
frequentemente escolhidas para aplicagdes em que
se deseja um pH levemente alcalino ou em que se
pretende evitar danos a pele ou aos materiais.

Considerando as afirmagdes acima apresentadas, é correto
afirmar que

A) | éfalsa e ll é verdadeira.
B) | é verdadeira e Il é falsa.
C) ambas sdo falsas.

D) ambas sdo verdadeiras.
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33. Observe a seguinte configurac3o eletrénica do
elemento X: 1s2 2s? 2p® 3s23p°® 452 3d%0 4p5.
Considerando a configuragdo acima apresentada, é correto

afirmar que

A) oion resultante terd um elétron desemparelhado
guando X for transformado em X".

B) Xtem a configuragdo eletronica de um halogénio.

C) os dois primeiros nimeros quanticos do elétron
desemparelhado de Xsdon=4¢el=2.

D) o elemento X encontra-se no estado excitado.

34. 0 estudo dos gases compreende a andlise da matéria
quando se apresenta no estado gasoso, que é o seu estado
termodinamico mais simples. Um gds é composto por
atomos e moléculas, e nesse estado fisico, um sistema
apresenta pouca interagdo entre suas particulas.
Considerando essa informacgdo, analise as seguintes
proposicdes:

I.  Um estado de equilibrio termodindmico de um gas
caracteriza-se através das variaveis de estado, quais
sejam: pressdo, volume e temperatura. Quando se
conhece o valor de duas dessas variaveis, pode-se
encontrar o valor da terceira, pois elas estdao
inter-relacionadas.

Il.  Como existe uma grande distancia entre os atomos
e moléculas que compdem um gas, a forca de
interacdo entre suas particulas é muito fraca.

Ill.  Atemperatura de um gas representa a medida do
grau de agita¢do das moléculas. Desta forma, a
energia cinética média de translagdo de um gas é
calculada através da medida da sua temperatura.

E correto o que se afirma em
A) lell apenas.

B) Ielll apenas.

C) I 1lell.

D) Il elll apenas.

35. Assinale a op¢do que apresenta corretamente o ion e
seu respectivo nome.

A) C&~ — cloro

B) NHs*— amoénio
C) SO42~— sulfeto
D) NOs™— nitrito

36. Considerando que em alguns refrigerantes é
adicionado acido fosfdrico, HsPOas, e que normalmente uma
lata com 350 mL de um desses refrigerantes contém 0,05
moles de 4cido fosfdrico, atente para o que se afirma a
seguir e assinale com V o que for verdadeiro e com F o que
for falso.

() Uma garrafa com a capacidade de 2 L de
refrigerante contera 35,0 g de acido fosférico.

() Ao beber um copo (capacidade de 200 mL) de
refrigerante, consome-se 2,8 g de acido
fosfdrico.

() Para consumir 6,0 g de acido fosférico, deve-se
beber 400 mL de refrigerante.

() Uma garrafa com a capacidade de 1,5 L de
refrigerante contera mais de 0,2 moles de acido
fosfdrico.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:
A) V,F,V,F.
B) V,V,F,F.
C) F,FV,V.
D) F,V,F, V.

37. Considere a seguinte estrutura de um composto
organico:

Q.

CH2 — CH — CHs

|
NH2

Atente para o que se diz a seguir sobre essa estrutura:

I.  Existem carbonos do tipo sp?e, devido ao radical
(— NHz2), esse composto pertence ao grupo das
amidas.

1. Em sua composi¢do centesimal, a porcentagem de
N é aproximadamente 23,7%.

Considerando as proposigdes acima apresentadas, é
correto afirmar que

A) ambas sdo verdadeiras.
B) | é falsa e Il é verdadeira.
C) | éverdadeira e Il é falsa.

D) ambas sdo falsas.
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38. Compostos organicos com fungdes mistas apresentam 41. Aimplos3o do submarino Titan da empresa de
duas ou mais fung¢des diferentes, isto é, dois ou mais grupos turismo OceanGate, durante a expedicao aos restos do
funcionais diferentes. Sejam os dois compostos: Titanic, navio naufragado em 1912, chocou o mundo em
CHs— C — CHa— CHz — OH e CHs — CH — CHz — C — OH junho de 2023. E mL'uto p'rovavel que um dano na e'st\rutura
I 2 | I do casco do submarino Titan o tenha feito sucumbir a
o NH, o enorme pressao externa exercida no fundo do mar.
1 3 4 Sabe-se, entretanto, que o Titanic repousa no fundo do
Os grupos funcionais 1, 2, 3 e 4 pertencem, Oceano Atlantico a cerca de 4000 m abaixo da superficie e
respectivamente, as fungdes: gue a densidade da dgua do mar, embora varidvel ao longo

da descida, pode ser aproximada por 1000kg/m3. Além

A) éter, alcool, amida e acido carboxilico. ) - ) )
disso, com a aceleragdo da gravidade local com mddulo de

B) cetona, fenol, amina e aldeido. 10m/s? e pressdo ao nivel do mar de 1atm, a pressdo
C) cetona, alcool, amina e acido carboxilico. hidrostatica aproximada no local de naufragio do Titanic é
D) éster, alcool, amida e &cido carboxilico. A) 200 atm.

B) 501 atm.

Adote latm=~10° Pa

C) 100 atm.

39. Atente para o quadro a seguir, observando a
correlagdo entre a férmula da substancia, seu nome e a D) 401 atm.
fungdo inorganica a que pertence.

FORMULA NOME FUNGCAO
I. | MgClz cloreto de magnésio | sal
Il. | H3POa tetradxido de fésforo | dxido
Il. | NHaOH hidréxido de aménio | base
IV. | SO2 didxido de silicio oxido
V. | HCN acido cianidrico acido

Estdo corretas somente as correlagdes contidas em

A) lell.

B) I,llleV.
Q) llelV.

D) II,IVeV.

40. Os alcinos s3o hidrocarbonetos aciclicos e insaturados
devido a presenca de uma ligagdo tripla em sua cadeia
carbonica. Dessa familia de hidrocarbonetos, o mais
conhecido e utilizado é o acetileno, ou etino, comumente
usado na producdo de borrachas sintéticas, fibras téxteis e
plasticos. Considerando que a férmula quimica do alcino
contém 47 atomos de carbono, é correto afirmar que o
numero de atomos de hidrogénio que deve conter é

A) 92.
B) 90.
C) 96.
D) 94.
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42. O tiro esportivo é uma modalidade que exige
concentragdo, técnica e pratica. Presente nas olimpiadas de
Paris 2024, o tiro esportivo é um dos esportes mais
tradicionais dos jogos olimpicos. O atirador diante do alvo e
situado a uma distancia D deste, percebe que o intervalo de
tempo entre o instante em que ele ouve o tiro e o instante
em que ele ouve o impacto do projétil com o alvo é T.
Supondo que a trajetdria do projétil, entre o atirador e o
alvo, seja retilinea e que o esportista utiliza como arma
uma carabina capaz de atirar projéteis a 80% da velocidade
do som no ar, a expressdo que fornece a distancia D em
termo de V e T, onde V representa a velocidade do som no
ar, é dada por

A) 4VT/9.
B) VT.
C) 4VT.
D) VT/6.

43. Uma carga de prova puntiforme, inicialmente
carregada com carga Q, é colocada em contato simultaneo
com outras N cargas idénticas a ela, inicialmente
descarregadas. Apds o equilibrio, a carga de prova, agora
com uma nova carga Q’, é retirada da presenca das N
cargas anteriores e colocada em contato, também de forma
simultanea, com outras M cargas idénticas a esta,
incialmente descarregadas. Sabendo que, apds o equilibrio
com as outras M cargas, a carga adquirida pela carga de
prova é Q”, arazdo Q/Q” é dada por

A) (N+1)(M+1).
B) NM.

C) (1/N)+(1/Mm).
D) NM/4.

44. Um Plano Inclinado de massa M, cujo angulo de
inclinacdo em relagdo a horizontal é de 45°, repousa sobre
uma superficie horizontal rugosa. De fato, o coeficiente de
atrito estatico entre o par de superficies M e superficie
horizontal vale p. Um bloco de massa m é colocado sobre o
plano inclinado de massa M e pode deslizar sobre ele.
Supondo que seja desprezivel o atrito entre M e m, o valor
minimo de W para que M permanecga em repouso sobre a
superficie horizontal enquanto m desliza sobre o plano
inclinado é dado por

A) M/(M+m).
B) M/m.

C) m/(m+2M).
D) 2mM/(M+m).
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45. Uma particula de massa m, de dimensdes diminutas,
partindo do repouso desliza sobre a superficie de um
hemisfério sélido de raio R perfeitamente liso. O
hemisfério, por sua vez, repousa com sua face plana
assentada sobre a superficie horizontal — o0 solo — e assim
permanece. Sabendo que a aceleragdo da gravidade local
tem médulo igual a g e que tomamos como referéncia o
topo do hemisfério e angulos medidos a partir desse topo,
na vertical, é correto afirmar que a expressao que fornece a
variagdo da energia cinética da particula m em fungdo do
angulo, aqui representado por 6, é dada por

A) 2mgR(2 - cosB).
B) mgRcos0.

C) mgR senb.

D) mgR(1 - cosH).

46. Um objeto em queda livre, largado do repouso,
percorre a metade de seu percurso total no ultimo segundo
de queda. Sabendo que a aceleragdo da gravidade local tem
madulo igual a 10m/s?, a velocidade média medida em m/s
do objeto para o percurso total de queda é dada,
aproximadamente, por

A) 8/3.
B) 19.
Q) 17.
D) 5/3.

Adote v2~14/10

47. Em um tanque com area de secdo transversal igual a S
e preenchido com liquido de densidade D, encontra-se
flutuando, com parte de seu volume submerso, um bloco
feito em material de densidade d e volume V. Nesta
configuragdo, a distancia entre o fundo do tanque e a
superficie livre do liquido é H. Em seguida, e por motivo
ignorado, o bloco vai parar no fundo do tanque. Nessa nova
configuracdo, a distancia entre o fundo do tanque e a
superficie livre do liquido passa a ser H’. Diante do exposto
aqui descrito e tomando como R a razdo entre o volume
submerso e o volume V do bloco na primeira configuracao,
é correto afirmar que H' é

A) menor do que H por um fator V/S.
B) maior do que H por um fator V(1-R)/S.
C) maior do que H por um fator VR/S.

D) maior do que H por um a fator V/S.
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48. Esferas metalicas idénticas e eletricamente carregadas
com cargas positivas Q e 2Q, quando colocadas no vacuo a
uma distancia D uma da outra, atraem-se com uma forga de
intensidade F. Porém, quando postas em contato e
afastadas a uma nova distancia 2D, as esferas metalicas se
atraem no vacuo com uma forga de intensidade F’. A razdo
entre a intensidade da forca F na configuragdo original e a
intensidade da forga F’ na nova configuracao é dada por

A) 4.

B) 8/9.
) 32/9.
D) 16/3.

49. 0O valor do médulo da acelerac3o da gravidade g, a
gue um corpo esta sujeito em um planeta, independe da
massa, tamanho e forma deste corpo e depende tdo
somente da massa M e do raio R do planeta em questdo.
Além disso, ao deslocar-se na vertical, um corpo a partir da
superficie de um planeta, o mdédulo da aceleragdo da
gravidade g decresce consideravelmente. Diante do
exposto, a altura h, medida a partir da superficie, para que
g tenha seu valor reduzido em 36% de seu valor medido na
superficie é

A) R/S.
B) 2R/3.
C) 16R/9.
D) R/A.

50. Um mol de um gas ideal sofre uma transformacao
isobarica, passando de um estado inicial A para um estado
final B. Sabe-se que, no estado inicial A, o volume ocupado
pelo gas e a temperatura absoluta sdo V* e T* e que no
estado final B valem respectivamente 3V* e 3T*. Sabendo
que Crepresenta a capacidade térmica do gds a pressdo
constante e R a constante universal dos gases perfeitos, é
correto afirmar que a variagdo da energia interna sofrida
pelo gas entre os dois estados é

A) 2T*(C-R).
B) 2T*(C+R).
C) 2CT*.

D) 2T*(C-2R).
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